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Сін дром за леж нас ці
— У апош нія пяць га доў коль касць 

лю дзей, якія па ку ту юць ад хра ніч на-
га ал ка га ліз му, па кры се зні жа ец ца. 
Сён ня на дыс пан сер ным улі ку ўжо 
не 190 ты сяч, а 160 ты сяч хра ніч на 
хво рых, або з сін дро мам за леж нас ці 
ад ал ка го лю. Яны атрым лі ва юць спе-
цы я лі за ва ную мед да па мо гу як у ста-
цы я на рах, так і ам бу ла тор на. Фак-
тыч на не мя ня ец ца коль касць тых, 
хто на зі ра ец ца ў псі хі ят ра-нар ко ла га 
па пры чы не зна хо джан ня на пра фі-
лак тыч ным улі ку — 85 ты сяч. Гэ та 
тыя, у ка го сін дром яшчэ не сфар мі-
ра ваў ся, але ры зы ка вя лі кая. Трэ ба 
за ўва жыць, што кры тэ рыі па ста ноў-
кі ды яг на зу «сін дром за леж нас ці ад 
ал ка го лю» пра пі са ны ў між на род най 
кла сі фі ка цыі за хвор ван няў, якой мы 
і кі ру ем ся.

Зняць з улі ку
— На ву ко выя на зі ран ні за хво ры-

мі з сін дро мам за леж нас ці ад ал ка го-
лю да зва ля юць вы явіць асаб лі вас ці 
бія хі міч ных рэ ак цый аб ме ну ней ра-
ме ды я та раў у га лаў ным моз гу. Пры 
ад сут нас ці ўжы ван ня псі ха ак тыў ных 
рэ чы ваў або ал ка го лю ней ра ме ды я-
та ры мо гуць ад наў ляц ца. А та му, ка лі 
ча ла век на дыс пан сер ным на зі ран ні 
вы трым лі вае ўсе тэр мі ны яў кі, ка лі 
псі хі ятр-нар ко лаг мо жа ска заць, што 
па цы ент ус трым лі ва ец ца ад ужы-
ван ня, пра хо дзіць пры зна ча ны курс 
ля чэн ня, па га джа ец ца на ля чэн не ў 
ад дзя лен ні дзён на га зна хо джан ня, 
прай шоў 28-дзён ны курс ме ды цын-
скай рэ абі лі та цыі, то праз тры га ды 
ўра чэб ная ка мі сія мо жа пра ана лі за-
ваць сі ту а цыю і вы зна чыц ца з тым, 
ці мож на га ва рыць пра на ступ лен не 
рэ мі сіі. Без прак ты кі зняц ця з улі ку 
цяж ка ўя віць, як бы мы аха пі лі ўсіх 
па цы ен таў якас най мед да па мо гай.

Гру па ры зы кі
— Хво рыя, як пра ві ла, цал кам 

ад маў ля юць на яў насць за хвор ван-
ня. Ад нак вы явіць хра ніч на хво рых 
не так і цяж ка, дак лад ней, ім цяж-
ка ха вац ца бяс кон ца — вы да юць 
па ру шэн ні пра цоў най дыс цып лі ны, 
да рож на-транс парт ныя зда рэн ні, 
аса цы яль ныя па во дзі ны, бы та выя 
кан флік ты, ін шыя хра ніч ныя за хвор-
ван ні. А та му ліч ба тых, хто ста іць 
на дыс пан сер ным улі ку, у боль шай 
сту пе ні ад па вя дае рэ аль най сі ту а-
цыі. Ці хіх бы та вых п'я ніц, якія спяць 
до ма і не вы клі ка юць ні я кіх праб лем, 

вель мі ма ла. А вось гру пу пра фі лак-
тыч на га на зі ран ня за шкод ным ужы-
ван нем мож на сме ла па мна жаць на 
2-3. У на шым гра мад стве ўсё яшчэ 
не ўсве дам ля ец ца, што ўжы ван не 
вя лі кіх доз ал ка го лю 3-4 ра зы на ме-
сяц — гэ та вя лі кая праб ле ма і гру па 
ры зы кі!

Ме ры для ра бот ні каў
— Траў ма тызм на вы твор час ці ў 

ста не ал ка голь на га ап'я нен ня зні зіў-
ся за апош нія га ды. Гэ та ста ла маг-
чы мым дзя ку ю чы пры няц цю ў 2013 
го дзе па ста но вы Мі ніс тэр ства пра цы 
і са цы яль най аба ро ны і Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя. Па вод ле да ку мен та, 
пе рад пра цоў най зме най, а так са ма 
пе ры я дыч на пад час ра бо ты на прад-
пры ем ствах мо гуць пра во дзіц ца як 
ме даг ля ды, так і пры бор ны на гляд 
да ве ра най асо бай най маль ні ка. Ка-
лі, на прык лад, ёсць па да зрэн не, што 
ча ла век на пад піт ку, пра во дзіц ца пры-
бор ны кант роль, і пры вы яў лен ні па-
роў эта но лу ў па вет ры, якое вы ды хае 
ра бот нік, ён ад хі ля ец ца ад ра бо ты.

Мі ніс тэр ствам ахо вы зда роўя ў 
2014 го дзе бы лі рас пра ца ва ны ме-
та дыч ныя рэ ка мен да цыі для най-

маль ні каў па вы яў лен ні ў пра цоў ных 
ка лек ты вах ра бот ні каў, схіль ных да 
ўжы ван ня ал ка го лю і псі ха ак тыў ных 
рэ чы ваў — свое асаб лі вая ін струк-
цыя па вы яў лен ні та кіх лю дзей, да-
лей шай так ты цы ра бо ты з імі, на кі-
ра ван ня на пры ём да спе цы я ліс таў, а 
так са ма па пра вя дзен ні ў ка лек ты ве 
пра фі лак тыч най ра бо ты.

На ду шу на сель ніц тва
— У 2014-м Су свет ная ар га-

ні за цыя ахо вы зда роўя па лі чы ла 
Бе ла русь са май пі ту шчай кра і най. 
Мы та ды аб грун та ва на па ды шлі да 
аб вяр жэн ня та ко га по гля ду. СА АЗ 
пры ня ла на шы до ва ды, і сён ня Бе ла-
русь зна хо дзіц ца на ін шых па зі цы ях. 
Пра гэ та свед чаць і зні жэн не вы яў-
ле ных фак таў ал ка голь ных псі хо заў, 
зні жэн не вы твор ча га траў ма тыз му і 
да рож на-транс парт ных зда рэн няў, 
учы не ных у ста не ал ка голь на га ап'я-
нен ня. Афі цый ны ўзро вень про да жу 
ал ка го лю за мі ну лы год склаў 9,05 л 
на ду шу на сель ніц тва. Ліч ба больш 
ап ты міс тыч ная, але ўсё роў на тры-
вож ная — мы па він ны ўліч ваць яшчэ 
знеш нія ры зы кі, ска жам, ус плёск не-
ле галь на за ве зе на га ал ка го лю, што 
на зі ра ла ся сё ле та. Чым мен шы ўзро-
вень спа жы ван ня бу дзе, тым лепш. 
Зні жэн не ўзроў ню спа жы ван ня ал-
ка го лю на 1 л на ду шу на сель ніц тва 
да зво ліць па пя рэ дзіць ка ля 30 пра-
цэн таў за хвор ван няў страў ні ка ва-кі-
шач на га трак та, ту бер ку лё зу — на 
15-20 пра цэн таў, кар дыя мі я па тый 
— на 26-83.

Згуб ная ма дэль
— Па вод ле пад пра гра мы «Па пя-

рэдж ван не і пе ра адо лен не п'ян ства 

і ал ка га ліз му» мы па він ны да сяг-
нуць дзвюх асноў ных мэт: зні жэн ня 
шкод на га ўжы ван ня ал ка го лю на-
сель ніц твам і зні жэн ня са цы яль на-
эка на міч ных на ступ стваў шкод на га 
ўжы ван ня ал ка го лю. У на шай кра-
і не пе ра ва жае так зва ная паў ноч-
ная, скан дынаў ская ма дэль, ка лі 
вя лі кая коль касць ал ка го лю ўжы-
ва ец ца за ка рот кі пра ме жак ча су. 
На сель ніц тву трэ ба тлу ма чыць, што 
гэ та не да пу шчаль на. Ал ка га лізм і 
п'ян ства — зло, і яно шко дзіць не 
толь кі са мо му ал ка го лі ку ці п'я ні цы. 
А шко да для яго ві да воч ная — гэ та 
ўзнік нен не та кіх цяж кіх хра ніч ных 
за хвор ван няў, як кар дыя мі я па тыя, 
ге па тыт, цы роз, по лі ней ра па тыя, 
што пры во дзіць да ін ва лід нас ці і 
заў час най гі бе лі. Ад нак па куль ча-
ла век жы ве і пра цуе, то па спя вае 
на нес ці вя лі кую шко ду і на ва коль-
ным — мі ні мум пя ці-ся мі лю дзям з 
бліз ка га акру жэн ня.

Ру ка да па мо гі
— Нар ка ла гіч ная служ ба до-

сыць шы ро ка прад стаў ле на па ўсёй 
краіне: ёсць цэнт ры, дыс пан се ры 
га рад ско га і аб лас но га ўзроў няў, 
РНПЦ псі хіч на га зда роўя. Раз ві ва-
ец ца ме ды цын ская рэ абі лі та цыя. Усе 
рэ гі ё ны па він ны ад крыць на ўзроў-
ні аб лас ных цэнт раў ста цы я нар ныя 
рэ абі лі та цый ныя ад дзя лен ні, дзе 
бу дуць рэа лі зоў вац ца на ву ко ва да-
ка за ныя рэ абі лі та цый ныя пра гра мы. 
У боль шас ці рэ гі ё наў яны ўжо ёсць, 
але ўдас ка на лен ню ня ма ме жаў. Для 
атры ман ня та кой да па мо гі па цы ент 
па ві нен мець вя лі кае жа дан не яе 
атры маць. Бо пра цэс гэ та пра цяг лы 

— ка ля ме ся ца за леж ны зна хо дзіц ца 
ў ме ду ста но ве. Вы ні кі звы чай на до-
сыць доб рыя, але не ўсё за ле жыць 
ад ура чоў. Да сяг нен не стой кай рэ мі-
сіі, ус тры ман ня толь кі на 30 пра цэн-
таў аб умоў ле на на ма ган ня мі ўра ча, 
ас тат няе — гэ та ўклад сям'і, пра цоў-
на га ка лек ты ву. Псі хі ятр-нар ко лаг у 
лю бым вы пад ку не мо жа зна хо дзіц-
ца по бач з за леж ным круг ла су тач на 
і да кан ца жыц ця. Згуб ную звыч ку 
не аб ход на за мяс ціць ней кі мі ін шы мі 
за ня тка мі. Як бы мы ні зма га лі ся за 
кож на га, мно гія, на жаль, не ба чаць 
пра цяг ну тую ім ру ку і ўсё ж та кі па-
да юць у без дань.

У да чы нен ні да не паў на лет ніх мы 
па він ны вес ці раз мо ву не пра рэ абі лі-
та цыю, што лі та раль на азна чае ад наў-
лен не стра ча ных функ цый і на вы каў, а 
пра абел іта цыю. Гэ та но вы на пра мак у 
све це, які мае на ўва зе на ву чан не дзі-
ця ці ча мусь ці но ва му, пе ра клю чэн не 
яго ўва гі на ін шыя за ня ткі. Але гэ тым 
бу дзе зай мац ца ўжо не ўрач.

За ба ра ніць не маг чы ма
— Нар ка ла гіч ная служ ба сён ня, 

як і ахо ва зда роўя у цэ лым, на кі ра-
ва на на пра фі лак ты ку за хвор ван няў. 
Кож ны па ві нен на ву чыц ца зда ро ва-
му ла ду жыц ця і жыць ад па вед ным 
чы нам. Роз ныя ка рот ка тэр мі но выя 
аб ме жа ван ні і за ба ро ны, якія мы 
прак ты ка ва лі да гэ та га, да юць ка-
рот ка тэр мі но вы эфект. Нам жа не-
аб ход ны комп лекс мер і цвёр дае 
ўсве дам лен не та го, што вя лі кую 
коль касць ал ка го лю ўжы ваць прос-
та нель га! А цал кам за ба ра ніць ал-
ка голь мы не змо жам. У нас ён быў 
здаў на, мы ні ко лі не на ле жа лі да 
кра ін з та кой за ба ро най. На ша за-
да ча — звяр таць ува гу на ра зум нае 
стаў лен не да ал ка го лю, што пра па-
нуе так зва ная між зем на мор ская 
ды е та. Тыя ж італь ян цы вы пі ва юць 
за ве чар ке ліх бе ла га ві на, раз баў-
ле на га на па ло ву ва дой. Вось якім 
мо жа быць спа жы ван не ал ка го лю. 
А што мы ба чым сён ня? Апы тан ні 
пад лет каў па каз ва юць, што кож на му 
дру го му ал ка голь на лі ва лі ў сям'і. Па 
прын цы пе, да сяг нуў ней ка га ўзрос-
ту — ну да вай, па каш туй шам пан-
ска га. А гэ та га ра біць ні ў якім ра зе 
нель га! Баць кі прос та па каз ва юць 
та кім чы нам, што гэ та аб са лют ная 
нор ма — ужы ваць ал ка голь. Ле пей 
бы яны па ка за лі, што мож на ка тац ца 
на кань ках і пла ваць у ба сей не.

Прак тыч на атру та
— Ал ка голь па ру шае ўсе функ цыі 

— зні жае кры тыч насць, ува гу, ка ар ды-
на цыю, за па воль вае рэ ак цыі. Роз ныя 
змя нен ні псі ха фі зіч на га ста ну бу дуць 
тлу ма чыц ца коль кас цю ўжы та га ал-
ка го лю. Ка лі вы піць вель мі шмат, то 
ўзні кае сан лі васць, ка лі яшчэ больш 
— то ал ка голь ная ко ма і гі бель.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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Па но вай тра ды цыіПа но вай тра ды цыі  �� ВІ НО НА ПА ЛО ВУ 
З ВА ДОЙ

Но вая дзяр жаў ная пра гра ма «Зда роўе на ро да 
і дэ ма гра фіч ная бяс пе ка» на 2016—2020 га ды пра ду гледж вае 
53 ме ра пры ем ствы, на кі ра ва ныя на пра фі лак ты ку 
ўжы ван ня ал ка го лю. Тут і за ка на даў чыя іні цы я ты вы, 
і асвет ніц кі па ды ход, і аб ме жа ван не да ступ нас ці 
ал ка голь ных на по яў. Пла ну ец ца, у пры ват нас ці, 
аб ме жа ваць рэа лі за цыю ал ка го лю і ты ту ню ў пар ках, 
па да лей пе ра нес ці та кі про даж ад уста ноў ахо вы зда роўя, 
аду ка цыі, спор ту і куль ту ры. Ін шыя пад ра бяз нас ці 
тлу ма чыць га лоў ны нар ко лаг Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Іван КА НА РА ЗАЎ.

У Баб руй ску кан фіс ка ва на 
ад на з са мых буй ных сё ле та ў 
Бе ла ру сі пар тыя не ле галь най 
ал ка голь най пра дук цыі.

Пра ва ахоў ні ка мі за тры ма ны 
два мяс цо выя жы ха ры (бес пра-
цоў ны і ін ды ві ду аль ны прад пры-
маль нік), якія ме лі да чы нен не да 
рас паў сю джан ня не ле галь най 
га рэл кі і спір ту. У бес пра цоў на га 
ў мік ра аў то бу се бы ло зной дзе на 
846,5 літ ра га рэл кі «Ко ла с» — 
1693 паў літ ро выя бу тэль кі з ак-
цыз ны мі мар ка мі Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі. А ў два ры до ма прад-
пры маль ні ка вы яў ле ны цэ лы 

склад ал ка голь най пра дук цыі... 
пад зям лёй.

— Сха ва нае на глы бі ню больш 
за 2 мет ры па мяш кан не бы ло да-
вер ху за поў не на скрын ка мі з га-
рэл кай і спір там, — па ве да міў на-
чаль нік пер ша га ад дзе ла УБЭЗ 
УУС Ма гі лёў ска га абл вы кан ка-
ма пад пал коў нік мі лі цыі Анд рэй 
ХАР КЕ ВІЧ. — Уся го тут зной дзе-
на і кан фіс ка ва на 10 590 літ раў 
спір таз мя шчаль най вад ка сці 
(7480 літ раў спір ту ў пя ці літ ро-
вых плас ты ка вых ёміс тас цях і 
3 110 літ раў га рэл кі «Ко ла с»). Уся 
пра дук цыя з ак цыз ны мі мар ка мі 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі ацэнь ва ец ца 
ў су му ка ля 2 міль яр даў не дэ на мі-
на ва ных бе ла рус кіх руб лёў.

Па фак це пра во дзіц ца пра вер-
ка. На зна ча на су до вая экс пер ты за 
спір та вой вад ка сці, якой зай ма ец ца 
аб лас ное ўпраў лен не Дзярж ка мі тэ-
та су до вых экс пер тыз РБ. Кі роў ца 
мік ра аў то бу са і ін ды ві ду аль ны прад-
пры маль нік ужо трап ля лі ў по ле зро-
ку пра ва ахоў ных ор га наў. У за леж-
нас ці ад вы ні каў пра вер кі, якая ця-
пер пра во дзіц ца УБЭЗ УУС, бу дзе 
ўста ноў ле на сту пень ві ны кож на га 
з іх і вы не се на па ка ран не.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Ці пе ра можам зло ўжы ван не?

Тай нік з га рэл кай
У тэмуУ тэму  ��

Су пра цоў ні кі ад дзе ла дзяр жаў най 
аў та ма біль най ін спек цыі Пар ты зан-
ска га РУ УС ста лі цы ноч чу за тры ма-
лі кі роў цу, які, бу ду чы на пад піт ку, 
угнаў аў та ма біль з аў та мый кі.

— На пя рэ дад ні ўве ча ры два 20-га-
до выя хлоп цы, якія пра ца ва лі на аў-
та мый цы па за вул ку Каз ло ва, вы ра-
шы лі ад па чыць пад ал ка голь, а пас-
ля — пра ка ціц ца на ад ной з ма шын. 
Вы бар спы ні лі на «Рэ но», якое клі ент 
пры гнаў для хім чыст кі і па кі нуў на два 
дні, — рас ка за ла прэс-афі цэр Пар ты-
зан ска га РУ УС г. Мін ска На тал ля Га ну-

се віч. — На кі роў ва ю чы ся ў бок пло шчы 
Бан га лор, кі роў ца пры цяг нуў ува гу сва-
ёй яз дой: «пад ра заў» аў та ма бі лі, што 
еха лі по бач, рэз ка тар ма зіў і бяс кон ца 
пе ра строй ваў ся з па ла сы на па ла су. 
За ўва жыў шы гэ та, кі роў ца так сі па-
тэлефанаваў у мі лі цыю. Праз не каль кі 
хві лін го ра-аў та ма бі ліс ты бы лі за тры-
ма ны. Кі роў ца ра ней быў су дзі мы за 
кі ра ван не транс парт ным срод кам на-
пад піт ку. Ця пер яму па гра жае па збаў-
лен не во лі тэр мі нам да пя ці га доў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Вы ра шы лі пра ка ціц ца 
на аў то клі ен та


